
“…Бе ла рус кая зям ля пры мае Гу ль ні 
кра ін Сад руж нас ці Не за леж ных Дзяр-
жаў. Зноў да нас пры ка ва на ўва га мі ль-
ёнаў ба ле льш чы каў ва ўсім све це. Гэ-
так жа, як і ча ты ры га ды та му, ка лі на 

на шых ста ды ёнах гу ча лі пе ра мож ныя 
фан фа ры Дру гіх Еўра пей скіх гу ль няў. 
Іх агонь, за па ле ны ў Мін ску, не згас. Ён 
га рыць ве рай у алім пій скія ідэ алы, сап-
раў дную спра вяд лі васць і спар тыў нае 

бра тэр ства. Ён аб’ядноў вае шчы рых 
сяб роў, вер ных і надзей ных, — лю дзей 
з жа лез ным ха рак та рам. Ён саб раў нас 
раз ам. Тут пан уе цу доў ная атмас фе ра. 
Вы ства ра еце яе сва імі эмо цы ямі, ад-
кры тас цю, дру жа люб нас цю. Дзя куй 
вам вя лі кі. Удзяч ны кі раў ніц тву кра-
ін — удзе ль ніц Сад руж нас ці Не за леж-
ных Дзяр жаў. Усіх кра ін, якія пры еха лі 
да нас. Вы ака за лі Бе ла ру сі да вер, і мы 
да стой на пра вя дзём гэ ты спар тыў ны 
фо рум. У яго вя лі кая бу ду чы ня. І гэ-
тая бу ду чы ня ў на шых ру ках. Як бы ні 
імкну лі ся яе ад абраць сус вет ныя за пра-
ві лы — азлоб ле ныя і бяс сі ль ныя. Пе ра-
ка на ны, яны нас так са ма сён ня ба чаць: 
гля дзі це, слу хай це, ра бі це вы сно вы.

Вы спра бу еце вы крас ліць моц ных 
кан ку рэн таў з між на род на га спорту. 
Вы хо ча це ад абраць на шы спар тыў ныя 
пе ра мо гі. Вы зніш ча еце дух і сэнс алім-
пій ска га ру ху. Гэ та пры кме та сла бас ці 
і ва ша га стра ху. Гэ та спро ба сха вац ца 
за жа лез най за сло най ад пра ўды жыц-
ця. Вы спра бу еце сха вац ца ад пра ўды 
жыц ця. Гэ та пры знан не сі лы на шых 
глы бін ных каш тоў нас цей, якія падзя-
ляе пе ра важ ная бо ль шасць лю дзей на 
пла не це, у тым лі ку звы чай ныя, про-
стыя еўра пей цы і аме ры кан цы. Па гля-
дзі це. Тут саб ра лі ся ты ся чы. Тран сля-
цыю гля дзяць мі ль ёны. Усе ўба чаць не 
то ль кі на шу вы дат ную Бе ла русь, але і 
ку ль ту ру тых 20 кра ін, якія прад стаў-
ле ны вя ду чы мі спар тсме на мі. Вы ўба-

чы це тра ды цыі, вы ўба чы це ге ра ічную 
гіс то рыю Бе ла ру сі, якая ха рак тэр на для 
ўсіх кра ін Сад руж нас ці. Вы пе ра ка на-
еце ся, што Бе ла русь мае цу доў ную, ча-
роў ную пры ро ду. Усе ўба чаць су час ныя 
арэ ны, моц ных атле таў, яркія па ядын кі 
і но выя рэ кор ды, а га лоў нае — вя лі кую 
між на род ную ці ка васць да гэ тых Гу ль-
няў. Да нас пры еха лі звыш дзвюх ты сяч 
спар тсме наў з бо льш як 20 кра ін роз-
ных кан ты нен таў. Ні якія сан кцыі, ні-
якія па лі тыч ныя інтры гі не па зба вяць 
нас гэ та га свя та. Гэ та не маг чы ма. Свет 
цес ны, уз ае ма за леж ны, уз ае маў вя за ны. 
І то ль кі без раз важ ныя спра бу юць раза-
рваць гэ тыя су вя зі.

Да ра гія сяб ры! Я ўпэў не ны, на шым 
гас цям бу дзе цёп ла, уту ль на і, са мае га-
лоў нае, спа кой на, ду шэў на спа кой на 
на бе ла рус кай зям лі. Мы зра бі лі і бу-
дзем ра біць усё для гэ та га. І для та го, каб 
Гу ль ні кра ін Сад руж нас ці ста лі сап раў-
дным сім ва лам друж бы, мі ру і ства рэн-
ня. Дэ віз на шых Гу ль няў — «Моц ны 
ха рак тар — яркая гу ль ня!». Гэ та не то-
ль кі пра спорт. Гэ та пра кож на га з нас. 
На стаў час муж ных і ра шу чых лю дзей, 
лю дзей, здо ль ных па ста яць за го нар 
кра іны, за пе ра мо гі сва іх ба ць каў і бу ду-
чы ню сва іх дзя цей. Гэ та — наш час…”

(З вы ступ лен ня Прэ зі дэн та Бе ла ру сі 
Аляк сан дра Лу ка шэн кі на ўра чыс тай цы-
ры мо ніі ад крыц ця II Гу ль няў кра ін СНД. 
Па матэрыялах сайта president.gov.by.)
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Як адзна чы ла на ча ль нік 
упраў лен ня ку ль ту ры і на род-
най твор час ці Мі ніс тэр ства 
ку ль ту ры Рэ спуб лі кі Бе ла русь 
Іры на Кар по віч, му зей ная 
сфе ра мо жа па хва ліц ца пэў-
ны мі да сяг нен ня мі і доб ры мі 
вы ні ка мі пра цы як у 2022-м, 
так і ў пер шай па ло ве 2023 го-
да. Тым не менш існуе шэ раг 
пра блем ных пы тан няў, якія 
ўзні ка юць па сля пра ве рак роз-
ных ве дам стваў, — у тым лі ку 
на конт змес ту экс па зі цый, па-
дачы ма тэ ры ялаў, на паў нен ня 
му зей ных су ве нір ных ла вак, 
уз ба га чэн ня іх асар ты мен-

ту. Асаб лі вую ўва гу не абход на 
над аць на яўнас ці ся род су ве-
нір най прад укцыі вы ра баў з 
дзяр жаў най сім во лі кай.

Не ліш не так са ма на га даць, 
што ў па ста яннай экс па зі цыі 
му зе яў му сяць быць ство ра-
ны раз дзе лы, пры све ча ныя 
раз віц цю Рэ спуб лі кі Бе ла русь 
і яе да сяг нен ням на су час-
ным эта пе з акцэн там на ро лі 
мясц овых ура джэн цаў і жы ха-
роў та го ці інша га ра ёна. Іры-
на Кар по віч пад крэс лі ла, што 
му зей ная спра ва сён ня з’яўля-
ецца пе рад авым стра тэ гіч ным 
на прам кам у сфе ры ку ль ту ры, 
сво еа саб лі вым флаг ма нам гіс-
та рыч най па лі ты кі дзяр жа вы.

Ге не ра ль ны ды рэк тар На-
цы яна ль най біб лі ятэ кі Бе ла-
ру сі Ва дзім Гі гін вы сту піў з 
да кла дам аб асаб лі вас цях дзяр-
жаў най гіс та рыч най па лі ты кі 
на су час ным эта пе, зра біў шы 
так са ма пэў ны экс курс у гіс-
то рыю яе змен і ста наў лен ня ў 
ра ней шыя пе ры яды айчын най 
мі нуў шчы ны. Як адзна чыў Ва-
дзім Фран ца віч, са вец кая кан-
цэп цыя гіс то рыі ме ла не ка ль кі 

эта паў фар мі ра ван ня — ад пра-
ле тар ска га рэ ва лю цы яна рыз-
му і ста лін ска га да гма тыз му 
1920—1950-х га доў да рос кві ту 
са вец кай гіс та рыч най на ву кі 
1960—1980-х га доў.

Па вод ле Ва дзі ма Гі гі на, з 
атры ман нем Рэ спуб лі кай Бе-
ла русь не за леж нас ці па ча ла ся 
пэў ная рэ ві зія са вец кай гіс-
та рыч най па лі ты кі, але гэ ты 
пра цэс быў спы не ны ў 1994 го-
дзе па сля пе ра мо гі на пер шых 
у кра іне вы ба рах Прэ зі дэн та 
Аляк сан дра Лу ка шэн кі, які ў 
га лі не гіс та рыч най па лі ты кі 
зра біў стаў ку на сак ра лі за цыю 
па мя ці аб Вя лі кай Айчын най 
вай не. У 2003 го дзе па кла дзе ны 
па ча так дзяр жаў най ідэ ала гіч-
най па лі ты кі, ство ра ны ад па-
вед ны курс для вы шэй шых на-
ву ча ль ных уста ноў.

Тым не менш, як пад крэс-
ліў вы сту поў ца, гэ ты пе ры яд 
ха рак та ры зу ецца ад сут нас цю 
са мой вы пра ца ва най кан цэп-
цыі дзяр жаў най ідэ ало гіі, што 
па зней не адна ра зо ва адзна-
ча ла ся. Ра бі лі ся спро бы спа-
лу чэн ня пэў ных эле мен таў 
ідэало гій мар ксіз му-ле ні ніз му, 
лі бе ра ліз му, кан сер ва тыз му і 
са цы ял-дэ мак ра тыі. Да лей шы 
рух у гэ тым кі рун ку пры вёў да 
та го, што дзяр жа ва ў пэў най 
сту пе ні стра ці ла кан троль над 
гіс та рыч най па лі ты кай.

Уво сень 2020 го да, ця гам 
ды яло га вых пля цо вак з гра ма-
дзя на мі, па ча ло ўзні каць разу- 
мен не, што на спеў час надаць 
гіс та рыч най па лі ты цы больш 
ува гі. Пер шыя кро кі ў гэ-
тым на прам ку — аб вяш чэн не  
2021-га Го дам на род на га адзін-
ства і ўста наў лен не Дня на род-
на га адзін ства, які адзна ча ецца 
17 ве рас ня, ка лі ў 1939 го дзе За-
ход нюю Бе ла русь да лу чы лі да 
БССР. Як па ве да міў Ва дзім Гі-
гін, та кім чы нам бы ло вы ка на-
на ра шэн не На род на га Схо ду 
За ход няй Бе ла ру сі аб аб вяш-
чэн ні гэ та га дня свя точ ным, 
пры ня тае яшчэ ў кас трыч ні ку 
1939-га. 

З па чат ку 2022-га, аб’яўле-
на га Го дам гіс та рыч най па-
мя ці, стар та ва ла пра вя дзен не 
сіс тэм най гіс та рыч най па лі-
ты кі: 6 сту дзе ня пра йшла на-
ра да ў Прэ зі дэн та, на якой 
бы лі рас стаў ле ны асноў ныя 

акцэн ты па пе ры ядах гіс то рыі 
Бе ла ру сі. 4 лю та га Аляк сандр 
Лу ка шэн ка пад пі саў рас па ра-
джэн не аб ства рэн ні Са ве та па 
гіс та рыч най па лі ты цы на ча-
ле з кі раў ні ком Ад мі ніс тра цыі 
Прэ зі дэн та.

Ся род кам пе тэн цый гэ та га 
орга на — вы пра цоў ка асноў-
ных пад ыхо даў да трак тоў кі 
тых ці іншых гіс та рыч ных пе-
ры ядаў, вы зна чэн не дзяр жаў-
най па лі ты кі ў да чы нен ні да 
по мні каў, та па ні мі кі, ву чэб най 
лі та ра ту ры, на ву ко вых да сле-
да ван няў па гіс то рыі. Пра па-
ноў ва ла ся так са ма ства рыць 
Інсты тут на цы яна ль най па мя-
ці на ўзор уста ноў, якія існу-
юць у не ка то рых су сед ніх дзяр-
жа вах, — але ад ідэі ад мо ві лі ся 
на ка рысць ка ле гі яль на га орга-
на, дзя ку ючы яко му мо гуць ад-
бы вац ца дыс ку сіі і вы пра цоў-
ва ецца агу ль нае ра шэн не.

Звяр та ючы ся да асноў ных 
пра блем айчын най гіс та рыч-
най па лі ты кі, Ва дзім Гі гін са 
спа сыл ка мі на да сле да ван ні 
і да сяг нен ні на шай су час най 
гіс та ры ягра фіі рас па вёў удзе-
ль ні кам се мі на ра аб та кіх важ-
ных з’явах, пе ры ядах і эпі зо дах 
бе ла рус кай мі нуў шчы ны, як 
ча сы По ла цка га і Ту раў ска-
га княс тваў, аб мі фа ло гіі, што 
доў гі час існа ва ла ва кол біт вы 
пад Оршай 8 ве рас ня 1514 го-
да, аб рэ аль най ро лі шлях ты ў 
гіс то рыі на шай кра іны і па лі-
ты цы па ла ні за цыі, якая пра-
во дзі ла ся па сля ўклю чэн ня бе-
ла рус кіх зя мель у склад Рэ чы 
Па спа лі тай у 1569 го дзе.

Га во ра чы аб та кой тра гіч най 
ста рон цы айчын на га мі ну ла га, 
як ста лін скія рэ прэ сіі, Ва дзім 

Гі гін пад крэс ліў, што ад маў-
лен не рэ аль нас ці гэ тай з’явы 
не пры ма ль нае, але не абход на 
ад экват на ацэ нь ваць яе маш-
таб і не да пус каць яго фа ль сі-
фі ка цыі. Што ты чыц ца падзей 
перыяду гіт ле раў скай аку па-
цыі Бе ла ру сі, пры іх ацэн цы 
ві да воч нае ад на знач на не га-
тыў нае стаў лен не да ка ла ба ра-
цы яніс таў, якія за пля мі лі ся бе 
су пра цоў ніц твам з на цыс та мі.

Так са ма на се мі на ры вы сту-
піў кі раў нік след чай гру пы па 
рас сле да ван ні кры мі на ль най 
спра вы аб ге на цы дзе бе ла рус-
ка га на ро да Ге не ра ль най пра-
ку ра ту ры Рэ спуб лі кі Бе ла русь 
Ва ле рый Тал ка чоў. Ён рас па-
вёў аб су мес най ра бо це з му зе-
ямі, якім пе рад аюц ца рэ ча выя 
до ка зы з рас ко пак на мес цах 
па ха ван ня ахвяр на цыс цкіх 
зла чын стваў. На прык лад, ця-
пер на паў ня ецца экс па зі цыя 
ме ма ры яль на га ком плек су 
“Трас ця нец”. 

На пры кан цы ме рап ры-
емства пра йшоў за кры ты па каз 
фі ль ма “На іншым бе ра зе”, які 
рас па вя дае пра За ход нюю Бе-
ла русь у 1920-я га ды. Прэм’ера 
стуж кі за пла на ва на на ве ра-
сень і бу дзе пры мер ка ва на да 
Дня на род на га адзін ства, але 
кар ці ну з улі кам яе тэ ма ты кі 
пра па на ва лі ўва зе ўдзе ль ні каў 
сус трэ чы ўжо ця пер. Рэ спуб-
лі кан скі се мі нар прад эман-
стра ваў, што фар мі ра ван не 
на цы яна ль най гіс та рыч най 
па лі ты кі маг чы мае то ль кі пры 
плён ным су пра цоў ніц тве му-
зей ных ра бот ні каў, экс кур са-
во даў, кі не ма таг ра фіс таў — а 
зрэш ты, і ўся го гра мад ства.

Выданні, прысвечаныя нацысцкім злачынствам у Беларусі

Мемарыяльны комплекс “Хатынь”. Адна з зал

Музейная экспазіцыя ў мемарыяльным комплексе “Хатынь”

Ана то лій Ме чыс ла ва віч па ве да міў, што з яго 
мі ну ла га ві зі ту ва ўста но ву тут не то ль кі істот на 
змя ні ла ся да леп ша га ма тэ ры яль на-тэх ніч ная 
ба за, але па вы сі ла ся і якасць пра цы. Арга ні за-
цыя пе ра тва ры ла ся ў мед ыя хол дынг, па чаў шы 
вы пус каць аўдыя- і ві дэ акан тэнт, актыў на па зі-
цы яна ваць ся бе ў інтэр нэ це. Гэ та да зво лі ла яшчэ 
раз за явіць свету аб “Ку ль ту ры і мас тац тве”. Аб-
на віў ся ка лек тыў, пры йшлі ма ла дыя кад ры. Мі-
ністр акцэн та ваў ува гу на па ляп шэн ні фі нан са-
ва-эка на міч на га ста но віш ча і рос це за ра бот най 
пла ты, улас ных да хо даў ва ўста но ве ў па ра ўнан ні 
з мі ну лым го дам.

Ана то лій Мар ке віч пад крэс ліў важ насць пры-
цяг нен ня ма ла дых спе цы яліс таў і адзна чыў: ха ця 
ма тэ ры яль нае за ахвоч ван не грае істот ную ро лю ў 
ма ты ва цыі ра бот ні каў, вя лі кае зна чэн не мае так-
са ма сво еча со ва ска за нае доб рае сло ва. Ад гэ та га 
за ле жыць і атмас фе ра ў ка лек ты ве, і пра цаз до ль-
насць яго чле наў, та му за ўжды вар та пад бі раць 
па трэб ныя вы ра зы і пад ыхо ды, каб лю дзі раз уме-
лі, што іх цэ няць.

Акра мя та го, па вод ле слоў мі ніс тра, у срод ках ма-
са вай інфар ма цыі за ўжды му сяць уз ды мац ца зла ба-
дзён ныя і пра блем ныя тэ мы, якія вы клі ка юць ці-
каў насць у аўды то рыі. Ён за явіў, што не існуе ні якіх 
за ба рон на асвят лен не пад обных рэ алій га лі ны. Бы-
ло так са ма за ўва жа на, што апош нім ча сам акты ві за-
ва ла ся ра бо та з рэ гі ёна мі, асвят ля юцца падзеі, якія 
там ад бы ва юцца, да ецца сло ва мясц овым су пра цоў-
ні кам сфе ры ку ль ту ры, што надзвы чай каш тоў на 
для раз умен ня по ўнай кар ці ны. На дум ку Ана то-
лія Мар ке ві ча, на ле жыць па шы рыць ра бо ту ве да-
мас ных срод каў ма са вай інфар ма цыі ў інтэр нэ це, у 
са цы яль ных сет ках. Маг чы ма, вар та шу каць шля-
хі су пра цоў ніц тва з бло ге ра мі, га то вы мі ад экват на 
асвят ляць жыц цё ку ль тур най га лі ны Бе ла ру сі.

Ацэ нь ва ючы су час ную між на род ную сі ту ацыю 
і ад но сі ны роз ных кра ін, мі ністр пад крэс ліў, што 
на ша сфе ра за клі ка на звяз ваць на ро ды, не дзе ля чы 
ні ко га на сва іх і чу жых, яна да зва ляе па чуць адзін 
ад на го. Так, на прык лад, сён ня раз ві ва ецца су пра-
цоў ніц тва Бе ла ру сі з Кі тай скай На род най Рэ спуб-
лі кай і Рас ійскай Фе дэ ра цы яй. Дзя ку ючы срод кам 
з бю джэ ту Са юзнай дзяр жа вы рэ алі зу юцца пра екты 
па рэ кан струк цыі та ко га зна ка ва га аб’екта, як ме ма-
ры яль ны ком плекс “Брэс цкая крэ пасць-ге рой”. 

Ана то лій Мар ке віч на га даў, што ў сён няш няй 
не ста бі ль най між на род най аб ста ноў цы, ка лі знеш-
не па лі тыч ная на пру жа насць уз рас тае на ўпрост ля 
меж на шай кра іны, ве ль мі важ на раз умець, што 
інфар ма цый ная сфе ра так са ма зра бі ла ся сво е- 
а саб лі вым пол ем біт вы. Мі ністр адзна чыў: эпо ха 
ад на па ляр нас ці ў све це сы хо дзіць, а гэ ты пра цэс су-
пра ва джа ецца не жа дан нем са ма прыз на ча на га “ге-
ге мо на” сас ту паць ра ней шыя па зі цыі, пе ры ядам 
не ста бі ль нас ці.

На пры кан цы Ана то лій Ме чыс ла ва віч вы ка заў 
спа дзя ван не, што прэс-цэнтр рэ дак цый на-вы да-
вец кай уста но вы “Ку ль ту ра і мас тац тва”, дзе ад-
бы ва ла ся сус трэ ча, зро біц ца но вай пля цоў кай для 
ды яло гу па між прад стаў ні ка мі ве дам ства, ра бот ні-
ка мі сфе ры з усіх рэ гі ёнаў Бе ла ру сі і су пра цоў ні ка мі 
срод каў ма са вай інфар ма цыі, да па мо жа на ла джваць 
эфек тыў ную ка му ні ка цыю і апе ра тыў на вы ра шаць 
надзён ныя пра бле мы, сво еча со ва рэ агу ючы на пы-
тан ні, якія сён ня хва лю юць гра мад ства.

Чар го вая апа рат ная 
на ра да мі ніс тра ку ль ту-
ры Рэ спуб лі кі Бе ла русь 
Ана то лія Мар ке ві ча з на-
ча ль ні ка мі ўпраў лен няў і 
ад дзе лаў мі ніс тэр ства ад-
бы ла ся 8 жніў ня. Дзя ку-
ючы срод кам ві дэ асу вя зі, у 
па ся джэн ні па ўдзе ль ні ча лі 
так са ма на ча ль ні кі ўпраў-
лен няў ку ль ту ры аб лас ных 
вы ка наў чых ка мі тэ таў.

Ана то лій Мар ке віч 
звяр нуў ува гу на не абход-
насць на вя дзен ня па ра дку 
ва ўста но вах ку ль ту ры, 
кан тро лю за ста нам ма тэ-
ры яль на-тэх ніч най ба зы і 
тэ ры то рый, якія пры ля га-
юць да аб’ектаў, за ня тых 
арга ні за цы ямі га лі ны. Мі-
ністр адзна чыў, што на ша 
сфе ра му сіць быць у аван-
гар дзе і з’яўляц ца ўзо рам 
для іншых. На пры кла дзе 
свай го ня дзе ль на га ві зі-
ту ва ўста но вы ку ль ту ры 
Мін ска га ра ёна Ана то лій 
Мар ке віч ука заў на шэ раг 
не да хо паў у пра цы асоб-
ных арга ні за цый га лі ны і 
на па трэ бу лік ві да цыі пра-
блем ных мо ман таў. 

Кі раў нік ве дам ства на-
ве даў фі лі ял Дзяр жаў на га 
му зея гіс то рыі бе ла рус кай 
лі та ра ту ры — Му зей-дачу 
Ва сі ля Бы ка ва ў Жда но-
ві чах, да мы ку ль ту ры ў 
Ра там цы і Ха це жы не, а 
так са ма біб лі ятэ кі. Пад-
су моў ва ючы, мі ністр ска-
заў, што пы тан ні доб ра-
ў па рад ка ван ня і дог ля ду 
ма тэ ры яль на-тэх ніч най 
ба зы ва ўста но вах ку ль-
ту ры му сяць вы ра шац ца 

сво еча со ва і апе ра тыў на, 
без ука зан няў звер ху і не-
па жа да ных на ступ стваў. 
Гэ тая ра бо та па він на мець 
сіс тэм ны ха рак тар.

Так са ма бы лі пад ве дзе-
ны вы ні кі фі нан са ва-эка-
на міч на га раз віц ця сфе-
ры ў пер шым па ўгод дзі 
бя гу ча га го да. Ана то лій 
Мар ке віч па ве да міў, што 
асноў ныя пла на выя па каз-
чы кі вы кон ва юцца, пры 
на рма ты ве бю джэт на га 
фі нан са ван ня 1,5 ба за вай 
ве лі чы ні на ад на го ча ла-
ве ка фак тыч на ў ся рэд нім 
па кра іне вы дзя ля ецца 2,2. 
На зі ра ецца ста ноў чая ды-
на мі ка ўлас ных да хо даў, 
пры рост у па ра ўнан ні з мі-
ну лым го дам скла дае 46 %. 
Агу лам га лі на ку ль ту ры за 
на зва ны пе ры яд пры нес ла 
115,8 млн руб лёў.

Ста ноў чая ды на мі-
ка так са ма адзна ча ецца 
па ўлас ных, за роб ле ных і 
пры цяг ну тых на па за бю-
джэт ныя ра хун кі срод ках, 
у агу ль ным аб’ёме фі нан-
са ван ня іх удзе ль ная ва-
га — 17,4 % у па ра ўнан ні з 
14 % у мі ну лым го дзе. Вы-
кон ва ецца па каз чык экс-
пар ту па слуг, пры цяг ну та 
1,965 млн до ла раў ЗША, 
пры рост — 106,2 % у па-
ра ўнан ні з ана ла гіч ным 
пе ры ядам ле тась. Раз ам 
з тым бы ло так са ма пад-
крэс ле на не вы ка нан не 
шэ ра гу па каз чы каў, раз-
гле джа ны яго пры чы ны 
ды шля хі вы праў лен ня сі-
ту ацыі.


